

江苏档案

江苏省档案馆 主办 (第195期)

红色档案见证党在江苏的光辉历程

——江苏省档案馆馆长陈向阳党史学习教育专题党课摘编(下)

【编者按】

近日,江苏省档案馆馆长陈向阳围绕《感悟红色珍档镌刻的百年激荡 汲取建设档案强省的磅礴力量》主题,为省档案馆全体党员干部讲授党史学习教育专题党课。党课选用中央到全省各级国家综合档案馆收藏的近百件红色档案,生动地展现了中国共产党在江苏大地的浴血奋战史、艰苦创业史、改革创新史,阐释了红色档案中蕴含着的中国共产党“百年恰是风华正茂”的鲜明特质、制胜密码,视野开阔,内容丰富,史料详实,受到普遍好评。今天就让我们通过这些珍贵的红色档案,一起学习百年党史,回顾辉煌历程。

二、红色档案见证党在江苏的光辉历程

红色档案是中国共产党诞生、成长、奋斗光辉历程的真实见证。江苏红色资源丰富,红色记忆深厚,全省各级国家综合档案馆珍藏着党在江苏最原始、最真实的成长脚印、奋斗历程和重要履历,一件件档案,都是勇往直前的背影、步履铿锵的足迹、指路前行的灯塔,让中国共产党百年奋斗史的底色鲜红如初。这些红色档案是开展“四史”宣传教育最为生动、最有说服力的教科书,不仅能丰富教育元素、鲜活教育内容、增强教育效果,更能提升学习教育的事实可信度、记忆刻度和情感温度,可以发挥特殊的、重要的、不可替代的作用。作为红色档案的守护者、档案的档案人,我们要用好用活红色档案资源,当好主力军,唱好重头戏,唱响主旋律。

(一)红色档案镌刻着党领导江苏人民进行浴血奋战并取得伟大胜利的历史记忆

回顾中国共产党在江苏大地的浴血奋战史,我们从一件件、一份份红色档案中,从“五四运动传单”,1919年8月张闻天发表的《社会问题》文章中,从1920年周恩来赴法勤工俭学与表兄陈式周的通信、1921年6月瞿秋白为共产国际第三次代表大会组委作翻译的履历史,1924年张太雷参加青年共产国际第4次代表大会的视频中,以及五卅纪念筹备会成立宣言、纪念标语等档案中,我们看到了江苏作为全国最早声援北京五四运动和传播马克思主义的省份之一,无数优秀儿女投身共产主义伟大事业,在国民党反动统治心脏极大地打击震撼了敌人,鼓舞了人民群众。



1927年2月召开的中共江浙第一次代表大会,后经中央批准为中共江苏省第一次代表大会,这次会议通过的《对于江浙两省政治状况与今后工作进行方针报告决议案》和《对党务报告决议案》,提到“党目前的第一个责任,便是要更加提高党的权威,建立党在群众中的领导权。第二个责任,便是要更加扩大党组织,深入于无产阶级、农民群众及革命的知识分子之中。”它充分表明,在面临党领导中国革命的进程中第一次危机爆发的前夕,江浙地区的党组织已经意识到这场危机不可避免,他们没有被动,没有退缩,制订、布置了一些切实可行的措施,但“四一二”反革命政变在两个月后便骤然爆发,使得这些措施未能得到更多的实施。这年6月,中央决定撤销中共江浙区,分别成立中共江苏省委和中共浙江省委,由江苏省委兼上海市委。



从1927年如皋县委书记被捕遇害后失踪数十年又重见天日的如皋县委印章中,从1933年5月中共江苏省委关于营救省委组织部部长黄励的《紧急通知》中,我们看到了江苏作为革命斗争最激烈的地区之一,无数共产党人赴任即意味着赴死,南京雨花台作为新民主主义革命时期中国共产党人和爱国志士最集中的殉难地,凝铸“两高一”的雨花英烈精神。



从1938年6月17日新四军先遣支队取得首战丰岗胜利的照片中,从1941年7月刘少奇关于苏北我军全部进行“扫荡”的电文中,从“刘老庄八十二烈士”之一、指导员李云鹏烈士的家书中,从1943年7月2日新四军抗战六周年战绩统计表中,从1945年12月17日华中野战军同意进行抗战最后一战高邮战役的电文中,我们看到了作为华中抗日斗争主战场的江苏,为全国抗战的胜利作出的重要贡献。



从1945年11月苏皖边区形势图中,从在南京与国民党当局进行艰苦谈判斗争的周恩来等同志的户口卡中,从解放战争七战七捷的总结报告中,从人民群众全力支援淮海战役、渡江战役的照片等档案中,从江苏隐蔽战线秘密编印的徐州、镇江、苏州等地概况及绘制的国民党沿江驻军防务图,还有地下交通战线秘密联络的纸条中,从1949年4月28日中国人民解放军南京市军事管制委员会成立的布告中,我们看到了失去民心的国民党反动政权在大陆的覆灭。红色档案中党在江苏大地的浴血奋战史,是一步一血汗的峥嵘历程,是苦难辉煌的恢宏画卷!

(二)红色档案镌刻着党领导江苏人民进行艰苦创业并取得伟大成就的历史记忆

回顾党在江苏大地的艰苦创业史,我们



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China



从一件件、一份份红色档案中,看到了新中国成立后,新政权跟恶劣的自然环境斗争、跟落后的生产条件斗争,先后完成导沂整沭、苏北灌溉总渠、治理淮河等重大工程。南京市、苏南区人民政府、苏北区人民政府按照党中央的指示精神,广泛动员各阶层人民群众支援前线,并涌现出特级战斗英雄杨根思等一批英雄模范。60多年前由泰兴县委宣传部整理的杨根思的事迹材料,是省档案馆2020年纪念抗美援朝胜利70周年挖掘开发的,当年的材料组对杨根思的人生经历、成长过程做了详实的采访记录,使这位特级战斗英雄更加有血有肉、真实高大。



从爱国奉献夫妻唱王继才、王仕花夫妇以及“全国脱贫攻坚楷模”赵亚夫的家庭档案里,从江苏2813名支援湖北战疫一线医护人员一人一档数据库中,我们看到了党的十八大以来,江苏深入贯彻落实习近平总书记一系列重要指示批示,矢志交出一份让人民满意的建设“强富美高”新江苏的优异答卷。



从1952年12月17日中央人民政府政务院关于江苏省人民政府成立的命令以及图片档案中,看到了苏南区、苏北区、南京市合并成立江苏省,恢复省治,开启了江苏建设发展的新纪元。



这些南京长江大桥档案,50多年来一直分别保管在江苏、湖北两地,2018年,江苏省档案馆牵头两地建成完整的南京长江大桥档案数据库,使党带领人民自力更生、艰苦奋斗天堑变通途的壮举得以全面、真实、生动地展现;从1969年江淮大地的骄傲——江都水利枢纽工程建成,1974年大型现代化炼油装置在南京石化厂建成投产中,我们看到了社会主义建设的艰辛探索、伟大成就。红色档案中党在江苏大地的艰苦创业史,是“敢教日月换新天”的拼搏之举,是“自立自强创业业”的奋斗之路。

(三)红色档案镌刻着党领导江苏人民进行改革创新并取得伟大飞跃的历史记忆

回顾党在江苏大地的改革创新史,我们从一件件、一份份红色档案中,看到了1978年《光明日报》发表南京大学教师胡福明为主要作者的特约评论员文章《实践是检验真理的唯一标准》,打响了全国思想理论界和党内真理标准问题大讨论的第一炮。



看到1978年秋,江苏宿迁泗洪县上塘公社的30户农民,为了改变贫穷面貌,自发地搞起分田到户,拉开了家庭联产承包责任制的序幕,一张报纸,一本采访笔记,一份情况简报,记录了“江苏农村改革第一村”的诞生;看到了20世纪80年代,江苏乡镇企业异军突起,孕育出“四千四万”精神,形成了“苏南模式”;看到苏州作为小康社会思想重要发源地之一,为江苏“两个率先”提供了生动实践;看到以“三创精神”“张家港精神”、新时代“四千四万”精神为核心的新时期江苏精神。



红色档案中的党在江苏大地的改革创新史,是永不停滞、敢闯敢试的坚定步履,是勇于变革、敢为人先的不断跨越,是“争当表率、争做示范、走在前列”的伟大飞跃。



三、红色档案蕴含着中国共产党“百年恰是风华正茂”的鲜明特质、制胜密码

以红色档案故事串联江苏百年党史,从历史细微处回望初心,更有直叩人心的力量。中国共产党作为百年大党,为什么能够以坚定的信念克服重重困难,点燃中国革命的火炬,从建党初期只有50多名党员壮大成为拥有9190多万党员的世界第一大党,从嘉兴南湖上的古旧红船发展成为动力强劲、扬帆远航的时代巨轮。从红色档案中,我们能感受烈火淬金的精神锋芒,学习垂范百世的鲜活榜样,读懂百年大党的胜利密码,获得毋庸置疑的答案真理。

(一)红色档案中的百年党史,蕴含着对党忠诚、永不叛党的政治品格

从各级国家综合档案馆馆藏的烈士家书、红色珍档中,我们往往都能品读出“忠诚”“信仰”“信念”的精髓。天下至德,莫大乎忠。红色档案中,先烈们不怕牺牲、视死如归的史实启示我们,对党绝对忠诚是共产党人的最核心最重要的政治品质,也是成就中国共产党百年胜利之路的制胜密码。党的历史中,历次党章的修改中都始终明确“对党忠诚老实”是党员的基本义务。入党誓词中也明确要求党员“对党忠诚”“永不叛党”。白色恐怖笼罩下,无论形势如何变化,无数共产党员都铭记入党时的誓言:对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。但也有一些意志薄弱者,他们对党不忠诚,在血与火的严峻考验面前,很快“聪明正身”,投敌变节,疯狂陷害曾经一起战斗的同志。比如叛徒向忠发、顾顺章、白鑫等。白鑫当时任中共中央军委秘书,参加过北伐战争和南昌起义,深得周恩来赏识。后因亲戚被镇压,心生怨气,主动投敌,背叛组织,出卖同志,导致彭湃、杨殷等4名中央高层领导人被捕遇害,周恩来、陈赓等同志也差点遇难。血的惨痛教训告诉我们,对党忠诚,不是抽象的,而是具体的;不是有条件的,而是无条件的;不是表面的,而是彻底的;不是一时的,而是永远的。在任何情况下,都必须始终把对党忠诚作为首要政治原则、政治本色和政治品质,绝不能因一己私利或私愤,就对理想信念产生动摇,甚至背叛革命、背叛组织、背叛同志。习近平总书记强调指出,全党同志要强化党的意识,牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,做到忠诚于组织、任何时候都与党同心同德。在建党百年温暖和煦的阳光下,忠诚和背叛依然检验考验着每一名共产党员。新时代最根本的政治纪律和政治规矩就是做到“两个维护”,要从内心深处忠诚核心、拥戴核心、维护核心,增强“两个维护”的思想自觉、行动自觉。

(二)红色档案中的百年党史,蕴含着“视死如归、舍生取义”的崇高气节

从江苏大地熔铸的周恩来精神、雨花英烈精神、新四军铁军精神、淮海战役精神等革命精神中,“牺牲”无处不在。牺牲是共产党人甘于奉献的大无畏精神,是共产党人政治本色的重要内涵,是共产党人为国为民的慷慨情怀,是共产党人对“初心”的最高诠释。牺牲的实质,是把党和人民利益放在首位,当党和人民需要时,能够义无反顾、舍小家顾大家,为党的事业奉献一切。据档案记载,1927年4月至1928年7月,全省共有7345名共产党人和革命群众被捕,遇害2317名;1930年4月至9月,全省被杀害的共产党员和革命群众达3130名;1933年秋至1934年,全省共产党员和共青团员遇害、被捕达685名,其中,“省委委员19名,县、区委161名”。据统计,从1921年中国共产党成立到1949年新中国成立,有2100万名共产党员和革命志士为了国家独立和民族解放而牺牲,其中可以查到牺牲者姓名的中共党员有370多万名,在这一万多个日子里,平均每天就有370名中国共产党人献出了宝贵生命,而在新中国成立之初,全国的党员总数也不过才440多万名。革命先驱们真正用行动诠释了“为有牺牲多壮志”的豪情与壮志。正是因为这种“捐躯赴国难,视死忽如归”的牺牲精神,中国共产党的漫漫征程才步履铿锵、坚实有力。

(三)红色档案中的百年党史,蕴含着“求真务实、自我革命”的鲜明特质

党的历史就是一部追求真理的探索史。红色档案告诉我们,求真务实是我们党一以贯之的科学精神。正是始终追求社会主义初级阶段基本国情之真,务长期艰苦奋斗之实,求社会主义建设规律之真,务发展第一要务之实,求共产党执政规律之真,务加强和改进党的建设之实,我们党才有今天的成功。中国共产党人勇于追求真理、善于实践真理、敢于接受考验。历史的巨轮滚滚向前,但共产党人“求是”精神特质不变,对真理孜孜追求不变。同时,勇于自我革命贯穿于党的发展过程始终,是我们党最鲜明的政治品格。自我革命,是刀刃向内、刮骨疗毒,需要思想上的高度自觉、行动上的高度自觉。为了推进党的建设伟大工程,建党初期极力清除党内思想作风不纯的问题,土地革命时期极大清除党内“左”“右”两方面错误思想的干扰,延安时期极力清除主观主义、宗派主义与党八股的消极影响,新中国成立后毛泽东要求全党继续保持“过去革命战争时期的那么一股劲,那么一股革命热情,那么一股拼命精神,把革命工作做到底”。这些都是我们党践行自我革命的真实写照。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持祛病疗伤、激浊扬清的自我革命精神,实现了管党治党从“宽松软”到“严紧硬”的深刻转变。新时代有新时期的风貌,新时代有新时期的使命,面对新时代的答卷,我们共产党人必将一如既往地,用忠诚和热血研磨真理之墨,用务实和担当铸就真理之笔,作答时代考卷,记录求索之路。

本期组稿:江苏省档案馆 卢珊 本期编辑:江苏省档案馆 周云峰